

办理结果：A

公开方式：公开

# 深圳市公安局龙岗分局

签发人：牟向江

深公龙函〔2022〕002号

## 深圳市公安局龙岗分局关于区政协六届二次会议第20220071号提案答复的函

尊敬的叶剑龙、林良、王耀宗委员：

您在《关于加强青少年生命安全和法治教育的建议》中提出，建议成立由区委政法委牵头，公安部门和教育部门为主，区关工委、团区委、区妇联、区民政局、区应急管理局等相关部门共同参与的区级联席会议制度，感谢您对青少年生命安全教育的关心关注，现将我局开展的相关工作答复如下：

### 一、统筹兼顾，突出重点。

青少年生命安全教育工作是我局联合区教育局部门开创的新项目，于2017年10月成立了龙岗区青少年生命安全教育中心（以下简称“中心”），解决学校和家庭教育中青少年生命安全教育不足的问题，减少涉青少年违法犯罪概率。一是加大民办学校覆盖力度。由于民办学校未纳入教育局生命安全教育培训计划，致使民办学校学生无法接受系统化的安全教育，我中心在送教活动中给予相应倾斜弥补短板。二是重点关注案发区域学校。根据一定时期的警情分析，对于发生涉青少年案事件较多的片区，在送教活动统筹中给予倾斜。

三是抓紧重要节点的教育活动。节假日是青少年生命安全的重点防护期，抓好放假前、开学后的关键节点，开展旨在防范易发生安全事故的针对性教育，强化青少年生命安全意识 and 能力，促进青少年平安度假。

今年上半年，中心于5月中旬至6月中旬每周二、三、四的下午14-18时，深入中小学校开展生命安全课“送课到校”活动，共向21所学校送教约220课时生命安全课，共11000人次受益。本次送教活动由区教育局发文批准，中心主动担当，以覆盖民办学校为主，将课程送进教育资源相对薄弱的民办学校，进一步扩大教育覆盖的广度，推进教育资源均衡化。目前，“送课到校”的活动已经纳入龙岗区课程教育安排。今后，中心将根据疫情防控形势发展和学校师生需求，继续加大公安、教育联合送课到校的力度、广度和深度，以课程建设的方式普及不同的教育内容，踏实当好“护苗”人，让学生“一次学习，终生受益”。

## **二、专注教研，提升品质。**

中心紧紧围绕青少年生命安全教育需求，根据涉青少年案发趋势，组织教官团队“内修外练”。由教育局专业老师和公安教官队伍经过长期打磨和“提质增效”专题培训，用学生喜欢的语言、喜欢的上课形式，用龙岗辖区的真实案例，为每所学校带去了案例充实、内容实用、形式多样、贴合实际需求的生命安全教育课，实现了由“请进来、固定式”到“走出去、菜单式”的新突破。按照每学期成长清单的教研计划，不断学习专业知识和先进教学经验，为提高教学质量打下坚实基础。在教育局专业老师的带领下，上半年共开展

10场集体教研活动、15场小组教研，包括集体学习、分组讨论、全员分享等环节，每天听课、当天反馈并改进，最终制作5门精品课程，包括《违法犯罪预防》《性侵害预防》《网络安全》《学生欺凌预防》《电信网络诈骗预防》。

### **三、多措并举，拓宽阵地。**

采取线上线下相结合的方式拓宽生命安全教育的覆盖面。一是开展线上暑假安全大作战活动，联合龙岗融媒、妇联有约电台，组织辖区中小學生进行防溺水、交通安全、消防安全、防性侵、反诈骗等多个主题学习活动；二是助力团区委的公益暑托班，针对暑期高发案事件，送上防溺水、反诈骗体验课程，课程内容通俗易懂，课堂形式体验感十足，安全知识深入人心；三是开展少警关注暑期特别班，将舞台让给少警，从众多少警投稿作品中选出了六个优秀作品，并由少警完成录制生命安全教育小课堂，创新创优成效明显。

### **四、增强覆盖，成效显著。**

中心成立以来，一是联合区团委、教育局等部门，开通线上视频安全课，让青少年通过视频课程掌握交通、消防、防性侵、反诈骗等能力，累计覆盖学生825万人次。二是联合辖区派出所以及春风心理应急干预中心等社会组织，共同开展送教育活动1040课时，共计覆盖学生83970人次。三是联合派出所法制副校长，通过开学国旗下讲话进行专题安全教育活动，覆盖全区几十万中小學生。四是召集少警在基地开展活动700余场，共发展少警超30000名。五是每年基地轮训公立学校约50所。通过不断扩大覆盖面，增强了广大青少年生命安全能力和法治意识。

2022年上半年，尽管生命安全教育的线下活动受疫情影响，但中心对生命安全教育工作丝毫不松懈，精心策划，录

播线上安全教学视频408个，观看达15万人次；在年初110警察节，精心策划开展网络直播活动，内容包括寒假安全课等；中心紧跟时代步伐，转变宣传思路、开拓宣传新形式，将生命安全宣传工作由“图文”转变为“短视频”，上半年共录制安全宣传节目共22期，观看人次5000余人。

2022年，青少年生命安全教育工作被纳入龙岗区民生实事项目，全年预计将完成青少年线上培养超100万人次，线下培养8万人次，少警培养4000人。

下一步，我局将进一步加强与区相关部门的合作，积极参与区委政法委牵头的区级联席会议，不断拓展青少年生命安全教育的深度和广度。

特此复函。

联系人：彭丽 15989333596

深圳市公安局龙岗分局

2022年9月26日

龙岗分局